

第一章 核心原理：申论备考必读



核心内容

申论与传统的作文不同，是一种模拟公务员日常行政工作的考试，是根据政府机关行政管理工作的需要，以测查考生的分析材料能力、提出问题能力、分析问题能力和解决问题能力为目的设计的一种考查方案。

申论科目并不是考查考生的专业知识水平，而是主要测查考生对“给定材料”的阅读理解能力、分析概括能力、提出问题能力、解决问题能力以及文字表达能力等。一套申论试卷由“注意事项”“给定材料”和“作答要求”三部分组成。其中，“给定材料”一般由 6000～8000 字组成（国考比联考的字数稍多一些）。这些材料通常涉及一个或若干个特定社会问题或社会现象。为了保证每一名考生都被公平对待，这些材料大都具有普遍性和非专业性，要求考生能够准确理解材料反映的主要内容，全面分析问题所涉及的方方面面，在准确理解材料主旨、倾向和意图的基础上，形成自己的思路、观点或解决方案，准确并流畅地用文字表达出来。

国考的申论和联考的申论全部为主观性试题。其中，国考的考试时间为 180 分钟，联考的考试时间为 150 分钟。无论国考还是联考，满分通常是 100 分（少数省份满分为 150 分）。在每次考试的笔试结束后，绝大多数参加联考的省份并不单独为申论划定合格线，而国考却一直保持着单独为申论科目划定合格分数线的传统。从 2012—2017 年，申论科目的合格分数线均在 50～55 分徘徊。也就是说，如果想在中央国家机关公务员考试中进入面试，申论的成绩必须突破 55 分瓶颈。

从多年的考试情况来看，55 分（百分制下计算并没有及格）并不是太高的分数。然而，严峻的现实却在警示着我们：每年国考申论科目的全国平均分为 30 分。如此低的成绩与考生对申论科目的认识不到位密切相关。本章的内容将为考生揭开申论“神秘的面纱”。

一、何为申论

所谓“申论”，就是针对“给定材料”所反映出的问题引申出自己的论点并加以论证的一种写作方法。

作为公务员考试公共科目的重要组成部分,申论科目在2000年国家公务员考试中第一次出现。这是因为,在此之前公务员考试的“写作”科目暴露出越来越多的缺陷:片面强调写作能力而忽视了考生解决实际问题的能力。由于“写作”科目很难帮助政府找到合格的行政管理人才,申论应运而生了。

申论的历史最早可以追溯到隋朝科举制度下的策论。二者的相似之处是:均属于国家选拔行政管理人才的一种考试,均关心的是国家大事、国计民生。我们之所以将申论和策论加以比较,就是为了让考生明白一个道理:申论本质是一种选拔人才的考试,尽管它以“作文”的形式表现出来,但是与“作文”却有着本质不同,申论追求的是思想性、政策性、针对性、可行性和逻辑性。

二、申论的成绩是否可以在一定时间内有效提高

答案当然是肯定的。事实上,我们跟踪了近五年国(联)考的申论真题后发现:申论科目的考查相对稳定,其命题思路基本固定,具有较强的规律性和可操作性。如果考生真正掌握了申论的考试原理,各类题目的破题方法,那么在申论科目的考试中取得好成绩是可以期待的。

三、申论的基本题型介绍

每次公务员考试结束之后,相当一部分考生抱怨考试的题目太新颖,复习的时候没有遇到过,不知道究竟采用何种方式作答。其实,申论科目的命题方法万变不离其宗,所有的题目都是紧紧围绕着申论科目的能力要求所展开的。只要我们提高了申论科目所要求的能力,无论是题目的类型如何变化,都不会茫然若失。

年年变化的题型告诉我们:试图按照题型的方式划分所有题目的方法只能使得申论科目的教材体系越来越庞大臃肿。年年有新题型出现,年年都需要更新这个分类体系。

如果我们换一个角度,那么这个问题就可以迎刃而解了。那就是:按照能力要求先将题目分类,每个类别下有多个题型与之映射。这样一来,无论题型如何变化,申论科目要求的能力是基本固定的。无论题型如何变化,都跳不出申论的能力要求。只要我们以历年真题为蓝本,按照申论的能力要求去努力提高自身,就一定可以适应申论题型不断变化的现实情况。

(一) 概括材料类

所谓“概括材料”,就是要求考生严格依据目标“给定材料”,客观地将其主要内容概括出来。其中,“概”代表概述,“括”代表囊括。“概括材料类题”主要考查考生的概括能力和忠于材料的能力。

在申论科目中,“概括材料类题”主要有“概括问题型”“概括主要内容型”“概括影响型”等。这是申论科目中最基础的一类题型,也是最为关键的一类题型。试想,申论科目的“给定材料”大概有6000~8000字,最后的作答总字数在1800~2200字之间。“给定材料”和作答字数之间的悬殊差距本质上是对考生的概括能力提出了较高的要求。

因此，即便是一套申论试卷没有单独考查“概括材料类题”，概括能力也贯穿整个申论科目的始终。

（二）综合分析类

所谓“综合分析”，就是要求考生紧紧结合“给定材料”，在充分理解“给定材料”的基础上加以推断和引申，将其中蕴含的含义、启示、意义、经验、教训等揭示出来。“综合分析类题”主要考查考生的分析能力和逻辑思维，映射到行政管理工作中，考查的是考生“领会精神”的能力。

在申论科目中，“综合分析类题”主要有“**启示型**”“**意义型**”“**经验型**”“**教训型**”和“**含义型**”等。

“综合分析类题”最能体现出考生的思想性和逻辑型，是申论科目的必考题型。很多考生在这部分题目上没有得到正确的指导，直接导致了这部分题目的失分。针对这部分题目本书对考生提出的要求是：**牢牢把握书中所精析的每一道真题，仔细、反复地去体会解题思路，认真作答(手写)每一道题目，慢慢去学会破解此类题目的方法。**

（三）综合写作类

综合写作类题目第一次出现在申论科目中是2007年，当年很多考生因作答此题失败而考试“败北”。作为试题曾经出现在国(联)考的综合写作题主要有：**汇报材料、发展规划、答复、情况反映等**。这些题型当年被称为“准公文题”。

然而，问题就出现在了“公文”二字。此后，相当一部分考生在备考的时候都会拿出一定的时间来复习公文，甚至有的考生买了一本《公文写作》来研读，以期能够精准掌握公文的格式和写法。于是，一股学习公文的风气在考生中形成。

分析一下这些考生的心态我们不难得知，参加公务员考试的考生绝大多数都走出校园不久或者还是应届毕业生，而公文确实是行政机关处理事务的一种工具，考生既不熟悉公文，也没有相关的工作经历。因此，考生对这类题目是恐惧和担忧的。依此来看，学习公文的做法似乎没有问题。然而，这并不是国家公务员考试的测评目标。相反，通过突击学习公文，反而容易使这类题目失去了区分度，不能为选拔合格人才提供依据。

随着国家人事部门对申论科目的认识不断加深，申论科目的试题命制也越来越科学化、合理化。单纯考查公文的题目也逐步被淘汰。不夸张地说，近五年的考试再没有涉及公文。因此，“准公文题”的题目也必然在淘汰之列。

目前，申论科目对“综合写作类题”的考查变化非常大，题型非常新颖。主要有：“**讲话稿型**”“**宣传稿型**”“**倡议书型**”“**新闻稿型**”“**导言型**”“**时评型**”“**编者按型**”“**短评型**”。

从申论科目试题命制的趋势来看，隶属于“综合写作类题”的子题型还会越来越多。也就是说，考生不可能通过考前复习几种文体，试图押中题目。这样的努力是徒劳的。透过近五年的真题我们不难发现，命题人压根儿没准备让考生命中题型。

但是，这并不代表我们对这一部分题目无能为力。其实，如果我们能够体会并深刻理解到这部分题目命题的核心原理，结合已经考查过的历年真题去深入复习，得到合格甚至是较高的成绩是完全可能的。

之所以将这类题目称为“综合写作类题”，其重点落在“综合”和“写作”两个词之上。“综

合”，就是要求考生在综合分析了目标“给定材料”的基础上，以实现“作答要求”为最终目标去解题的过程。在这里，如果出现了新的文体（比如：短评、导言）我们也会有对应的章节给出解决方法。事实上，文体只是一个载体，无论是短评还是导言，最终写作的依据仍然是目标“给定材料”。在后面的章节中我们会结合例题深入讲解。

（四）原因对策类

所谓“原因对策”，就是针对目标“给定材料”中存在的问题，分析其产生的原因进而针对原因提出解决方案（对策）的严密思维过程。

这是公务员考试中比较传统的一类题目，也是每一名公务员在日常行政管理工作中最常遇到的工作之一。近五年申论科目的真题中，以考查“原因型”“对策型”和“原因对策型”为主。

“原因型”题目，仅仅单纯要求考生分析原因。这类型题目字数要求相对较少，题目比较容易。考生只要遵循先“概括问题”，再“分析原因”的作答过程即可。需要注意的是，表示“原因”的句子要尽可能具有概括性。

“对策型”题目，仅仅单纯要求考生提出对策。同“原因型”题目一样，“对策型”题目的字数要求也比较少，题目相对容易。但是，考生需要注意的是，必须遵循先“概括问题”，再“分析原因”，最后“提出对策”的作答过程。以上三步中，前两步需要在考生的思考过程中完成，不需要落在纸上，但绝不可忽略或跳步。

“原因对策型”题目，是“原因型”题目和“对策型”题目的集合体。这类型题目的字数要求较多，写作量较大。考生需要注意的是，必须遵循先“概括问题”，再“分析原因”，最后“提出对策”的作答过程。以上三步中，只有第一步需要在考生的思考过程中完成，不需要落在纸上，但绝不可忽略或跳步。

（五）申论论证类

“申论论证类”就是每一套申论试卷的最后一道题目。其字数要求通常在800~1200字之间，所占分值通常为35~50分不等，是申论科目所占分值最大的一类题目。这道题的分数对申论科目的总成绩起着决定性作用。

然而，这其实也是申论试卷中最容易的一道题目。说它容易，是有前提条件的：[此题目之所以容易是建立在考生高水平地完成前几道小题的基础之上](#)。其实，最后一道题目是对前几道题目的深化和总结，需要考生借助前几题的思考和作答，引申出自己的中心论点并加以论证的一道题目。

[从写作内容的角度来看](#)，近五年的国（联）考“申论论证类题”以考查“正论型”和“评论型”为主。

[从文章命题的角度来看](#)，近五年的国（联）考“申论论证类题”以考查“给定论题型”和“自拟论题型”为主。其中，特别需要考生注意的是，“自拟论题型”有一种极具迷惑性的“给定话题型”题，非常容易和“给定论题型”题混淆。在本书后续的章节，我们将结合真题为考生讲解“申论论证类题”。

四、申论“给定材料”属性划分

每套申论试卷都包含4~8段(少数试卷会更多一些)给定材料,以“给定材料×”为序号区分。这若干段给定材料从内容上看关联度是不大的,有些材料之间似乎没有任何关系。但是,只要是来自于同一套申论,这若干段材料最大的共同点就是:所有的材料均指向一个主题。这里所谈到的“主题”,可以理解为一篇文章的中心思想,或是整套申论的核心问题。在考试的过程中,明确这个“主题”至关重要。为考生带来的最直接收益就是:如果最后一道题——“申论论证类题”能够紧扣这个“主题”,那么必然不会犯下“跑题”的错误。

请看以下案例。

【案例】

2015年中央国家机关公务员招录考试申论“给定材料”分析(副省级卷)

年份	给定材料1	给定材料2	给定材料3	给定材料4	给定材料5	给定材料6
2015年国考(副省级)	【观点性材料】本段材料通过电话发明、登月等案例的铺垫,引出了全文核心观点:技术创新为人的自由发展腾出了时间,为人的自由发展创造了手段,成为人自由发展的关键力量。	【观点性材料】本段材料援引了G教授的研究结果得出观点:新技术能否突破社会结构屏障,尚需在未来继续观察判定。	【案例性材料】本段材料介绍了中国国际装备制造业博览会情况:展示了第一批最新研发的世界领先水平技术装备。	【案例性材料】本段材料通过介绍中国高铁、中兴手机、中国装备制造业发展的三个成功案例,给读者以如何创新的启发。	【观点性材料】本段材料介绍了塑料、氟利昂等发明给人们带来的便利和危害。进而引出了问题:科技变成了与人们对立的力量。同时提出了观点:科技应该走人性化之路。	【观点性材料】本段材料引用了凯文·凯利的言论,进一步论证了“科技”“人性”和“生命”三者之间的关系。从而进一步确证了“科技具备人性”的必要性。

问题:请分析上述“给定材料”可分为哪几类?

【分析】

经过统筹分析全部“给定材料”,本套申论试卷共包含六段材料,其中第一、二、五和六段属于观点性材料;第三、四段属于案例性材料。我们既需要结合观点性材料的倾向分析出核心论点,又需要从正反两方面巧妙引用案例性材料论证核心论点。

经分析,六段“给定材料”分为两类:一是案例性材料;二是观点性材料。任何一段都有部分或全部内容围绕着“科技”或“人性”或“生命”展开讨论。因此,本套申论的主题即为:科技、人性、生命。围绕着这三个主题写出的文章必然不会跑题。

通过上面的分析我们可以知道,申论的材料属性分为案例性材料和观点性材料。如果追溯2012年以前的申论试题,还有政策法规性材料。其中,如果按照在一套试题中出现的绝对数量排序,案例性材料最多,观点性材料次之,政策法规性材料最少。下面,我们分别谈一下这三种材料的处理方式。

(一) 案例性材料

案例性材料在一套申论中最为常见。其实,申论作为模拟行政机关公务员在日常工作中的情景,必然会在“给定材料”中倾向于案例分析。案例性质的材料有以下几种具体的情况。

1. 负面的案例

负面的案例一读便知,语境中常常包含了负面的感觉。**作为反面的案例,其中最主要包含的就是“问题”。**什么是“问题”?通俗地讲,“问题”就是缺点、不足。这些“问题”可以分析其产生的原因,更可以根据原因提出对策。考生在阅读这类案例的时候,一定要将一些描述案例负面问题的语句画出来,以便减少再次阅读的工作量。

2. 正面的案例

正面的案例读起来语境中含有一种积极的、向上的感觉,能够激发读者激情和信心,在全社会引领良好的风气,这样的案例通常包含了一些“好的做法”。正面的案例**可以引申出对策、经验、启示等。**

(二) 观点性材料

观点性材料也是一套申论中较常见的“给定材料”类型。**所谓“观点性材料”,就是“给定材料”是由一系列观点或者绝大部分内容都是由观点构成的。**这些观点有四类:**一是领导人讲话;二是专家建议;三是群众观点(正确);四是群众观点(错误)**。

1. 领导人讲话

领导人讲话通常由一个祈使句来引导,表述为“应该……”“应……”“必须……”“要……”。领导人要求怎样便说明现实中没有怎样。因此,**领导人讲话属于对策,可以根据对策逆推出原因。**

2. 专家建议

处理原则同“领导人讲话”。

3. 群众观点(正确)

处理原则同“专家建议”。

4. 群众观点(错误)

群众持有的错误观点是负面的,对社会有不利影响的。因此,**我们可以透过群众错误的观点看到其问题所在,再通过问题分析原因,最后提出对策。**

(三) 政策法规性材料

政策法规性材料通常会引用一段或若干段政策法规。无论是政策也好,还是法规也好,都是在对“人们不能做什么”作出的规定。“人们不能做什么”的存在便说明“有些人在违反政策法规做些什么”。因此,**政策法规性材料中更多包含的内容可以表述为对策。同时,可以根据对策逆推出原因。**

五、申论作答“四步骤”

招录国家公务员是一项政策性非常强的工作,这里谈到的“政策性强”主要表现在招录程序上。比如:从“发布公告”到“网络报名”,再到“资格初审”,再到“笔试”等等环节都是环环相扣的。错过了哪一环节,都无法进入下一环节。这也体现了我们党和国家严谨的工作作风。

其实,申论科目的作答过程也是如此。作答任何一道申论题目也有类似环环相扣的环节。作者在深入分析并亲自手写了(手写约40万字)近100套申论真题的基础上,通过不完全归纳法总结出了一套可操作性较强、相对较为简单的申论作答“四步骤”,这四个步骤是作答任何一道申论题均不可逾越的,必须遵照的。

大量的公考实践和足够可靠的证据表明:在应考申论科目的过程中,采用申论作答“四步骤”可以有效提高解题速度,提高申论成绩。

申论作答的“四步骤”有:审读作答要求、定位关键信息、加工整合关键信息和构建正确答案。在考试的过程中,任何一道题均应遵循此步骤,不得跳步。

(一) 审读作答要求

知识点链接

“审读作答要求”的详细操作方法请见本书“附录一 申论之‘审读作答要求’指南”一文的相关内容。

“审读作答要求”,通俗地讲就是“审题”。“作答要求”中的字数较少,但是每一个字都非常 important,都属于命令性要求。只有正确地审读了“作答要求”,才能够在下一步“定位关键信息”的环节准确地锁定相关信息,高效阅读。

(二) 定位关键信息

知识点链接

“定位关键信息”的详细操作方法请见本书“附录二 申论之‘定位关键信息’指南”一文的相关内容。

“定位关键信息”是作答申论题目的中间环节,也是重中之重。试想,如果定位到的关键信息不准确,那么后续的“加工并整合关键信息”和“构建正确答案”也必然是不准确的,这个道理很容易理解。“定位关键信息”可以理解为寻找答案的“源头”或寻找作答的“方向”。“源头”有误或“方向”错了,往后的环节必然是徒劳的。

(三) 加工整合关键信息

知识点链接

“加工整合关键信息”的详细操作方法请见本书“附录三 申论之‘加工整合关键信息’指南”一文的相关内容。

“加工整合关键信息”承上启下，是逼近正确答案获取高分的关键一步。这里所说的“加工”主要是严格依据“作答要求”，将定位到的关键信息按照要求加工出来。例如：如果题目要求找到“启示”，那么我们需要将定位到的关键信息转化为“启示”；如果题目要求分析“原因”，那么我们需要寻找“问题”，将“问题”分析为原因。

而“整合”则建立在加工关键信息的基础上。通常题目有“条理清楚”“分条表述”之类的要求，这是在要求考生：必须将加工出的关键信息按照不同的属性分类整合。否则零零碎碎，信息过于零散，不具有概括性。

（四）构建正确答案

知识点链接

“构建正确答案”的详细操作方法请见本书“附录四 申论之‘构建正确答案’指南”一文的相关内容。

构建正确答案是作答申论的最后一步，也是最为特殊的一个步骤。说其特殊，是因为这一步骤是阅卷专家唯一能够看到的一个步骤。换句话说，阅卷专家拿来一道题目的答案，考生无论是“审读作答要求”，还是“定位关键信息”，还是“加工整合关键信息”，阅卷专家都是看不到的。唯一可以看到的就是考生写在“答题卡稿纸”上的答案。恰恰是这一步，如果不把握好，那么将会对考生产生极大的影响。

这一步主要涉及到了三点：考生的卷面因素，答案谋篇布局因素和标号、点号使用因素。在后面的章节中我们会为大家深入讲解。

六、申论复习备考建议

很多考生不注重申论的复习，认为申论是写作，不可能在短期内提高，有的考生甚至是在考场上完成了其申论的“处女作”。前面我们已经批评过，这样的观点是错误的。申论的客观性非常强，如果能够投入时间去用心复习，再加上学习方法得当的话，那么其付出和回报的比例是很高的。下面为大家提出一些申论科目复习备考的建议。

（一）投入一定量时间去复习

“量变会引发质变”。这句话用在申论科目的复习上一点都不夸张。如果你的复习周期是三个月(12周)，每周能够完成2套(手写)高水准的申论的话，那么你的成绩必然是一个理想的成绩。

一套申论的写作字数要求通常是2000字左右。如果完成24套申论，总写作量便在50000字左右，再加上正确的解析指引，最后考试中你的申论成绩必然低不了。因为申论的命题方式相对固定，客观性较强，大量的练习完全可以使我们掌握正确的作答方法和技巧并在最后的考试中取得高分。

（二）学会使用“标准答题卡稿纸”

特别拿出一部分内容来谈论“标准答题卡稿纸”，是因为市面上有相当一部分机构分发

的“1元公考大礼包”，或者是教材中附赠的申论答题卡是不合格的。这些答题卡竟然采用了“一行 20 格”的稿纸，还鼓吹使用的是 80 克胶版纸，这样的做法实在是哗众取宠。

在这里，我们必须严肃地告诉大家：申论作为一种选拔人才的标准化考试，其“答题卡稿纸”也是标准的。一行的格子必然有 25 个，这才是标准的答题卡稿纸。

那么，我们为什么会强调必须使用“标准答题卡”稿纸？这是因为，最后我们给出阅卷专家的答案必须写在此稿纸上，涉及答案谋篇布局。答案的谋篇布局有多重要？可以不夸张地说，好的答案布局可以使你的申论成绩提高 3~5 分。这一点，请考生务必正确认识。

（三）最后的复习注重模拟真实环境考试

具体要求：[考生在最后的复习中必须限定时间完整地作答一套申论试题](#)。通常国考题的作答时间是 180 分钟，联考题的作答时间是 150 分钟。其实，如果掌握了正确的作答方法，申论考试便成了一场速度和耐力的比拼。比的是阅读方法和技巧，拼的是书写速度。因此，限定时间作答申论可以有效地提高解题速度。

在后续的章节里，本书将结合历年真题，逐一为考生讲解申论各类题型的解答方法，一些重点的内容，作者已经写成了专题教研文章，放在附录中，供各位考生学习参考。

第二章 忠于原文：概括材料类题



核心内容

“概括材料类题”是申论科目中最基础、最关键的一类题型。纵观 2012—2017 年的国(联)考真题,这类题目几乎年年都会涉及。

从材料构成的角度来看,无论是国考还是联考,申论科目“给定材料”的字数大约在 6000~8000 字之间,而考生最后的实际写作量却在 1800~2200 字之间。如此大的阅读量最后要浓缩成 1800~2200 字的答案,足以说明“概括能力”在申论科目的重要地位。可以不夸张地说:概括无处不在,概括无时不在。

从能力要求的角度来看,“概括能力”是每一位考生从事行政管理工作必须掌握的基本功,考查的是考生“忠于原文”的能力。例如:我们每天在工作中遇到大量的人或事,在向上级领导汇报工作的时候,必须简洁明了地向领导汇报情况,进而让领导在最短的时间内了解情况并做出正确决策。

一、概括的基本要求

考生在概括“给定材料”时,很容易出现两方面的问题:**一是脱离“给定材料”**。不结合对“给定材料”的深入理解去分析问题,而是局限在主观臆造,自说自话的层面上;**二是完全照抄“给定材料”**。其答案仅仅局限于堆砌材料或者是完全大段照抄材料,缺乏基本的概括和归纳。以上的两方面问题均反映出了考生概括能力的不足。

另外,在作答“概括材料类题”时,答案的表述方式至关重要。事实上,你的眼睛看到了些什么、脑子里思考了些什么阅卷专家是看不到的,能看到的只是落在答题卡上的答案。因此,**每个概括要点必须具备高度的概括性,这是答案的亮点和精华**。如果过于冗长,很容易给阅卷专家以疲惫的感觉,这会直接影响考生的申论成绩。

通常情况下,“概括材料类题”的位置一般在前两题。相当一部分考生总是想当然认为自己答得不错,可实际上得分却不高。其实,这是不理解“概括”的本质表现。

所谓**“概括”**,“概”就是概述,“括”就是囊括。一般情况下,“概”是通用属性的描述,“括”是对对象范围的描述。